
Vraag Antwoord 
 

Scores 
 

23 maximumscore 2 
De kern van een goed antwoord is: 
• De thuisblijftrend past wel in de theorie van Jaap van Ginneken 1 
• omdat mensen/jongeren het thuisblijven steeds meer van elkaar

kopiëren 1 
of 
• Het past wel in de theorie van Jaap van Ginneken 1 
• Door de sociale media kunnen we ook in ons eentje op de bank

kuddedier zijn 1 

Maximumlengte van het antwoord: 30 woorden.
Beoordeel de spelling en grammatica.

24 C en/of D 1 

Tekst 3  Vermijdbare risico’s? 

25 maximumscore 2 
vier van de volgende woorden of woordgroepen: 
− (wat) kwalitatief uitgedaagd (regels 24-25) 
− de vrinden (van het Journaal) (regels 28-29) 
− keurig (regel 29) 
− (dat klinkt wederom) uiterst puik (regels 39-40) 
− (dat dubbeltjes) met een beetje goede onderwijswil (op grote schaal 

kwartjes kunnen worden) (regels 46-48) 
− eindbaas (van BV Nederland) (regels 50-51) 

indien vier antwoorden goed 2 
indien drie antwoorden goed 1 
indien minder dan drie antwoorden goed 0 

26 maximumscore 4 
De kern van een goed antwoord is: 
• Eén op de drie dementiegevallen is te voorkomen 1 
• door vermijdbare leefstijlrisicofactoren / door aanpassing van de leefstijl 1
• Een lage bloeddruk/geen diabetes vermindert de kans op dementie /

Er is een verband tussen (hoge) bloeddruk en dementie 1 
• Een hoog opleidingsniveau zorgt voor reservecapaciteit om (de

gevolgen van) dementie op te vangen / Een hoog opleidingsniveau
vermindert de gevolgen van dementie 1 

Maximumlengte van het antwoord: 55 woorden.
Beoordeel de spelling en grammatica.
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Vraag Antwoord 
 

Scores 
 

27 maximumscore 2 
De kern van een goed antwoord is: 
Opleidingsniveau is geen leefstijl die je kunt kiezen. / Een lage opleiding 
is geen vermijdbaar onderdeel van iemands leefstijl. 

Opmerking 
Een deelscore is niet mogelijk. 

Maximumlengte van het antwoord: 15 woorden. 
Beoordeel de spelling en grammatica. 

28 A 1 

29 maximumscore 1 
De kern van een goed antwoord is: 
De zelfcontrole/strijd die nodig is voor opwaartse mobiliteit zorgt ervoor dat 
cellen sneller verouderen. 

Opmerking 
Ook goed: Je betaalt met je gezondheid. 

Maximumlengte van het antwoord: 20 woorden. 
Beoordeel de spelling en grammatica. 

30 A 1 

31 maximumscore 2 
De kern van een goed antwoord is: 
• Doordat ouderen beschermende maatregelen nemen / vaker

medicijnen slikken / Door medicijngebruik/cholesterolpillen 1 
• blijven de aanvoerroutes van de hersenen schoner 1 

Maximumlengte van het antwoord: 20 woorden.
Beoordeel de spelling en grammatica.
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Vraag 
 

Antwoord 
 

Scores 
 

 32 maximumscore 2 
De kern van een goed antwoord is: 
• Tekst 3 stelt dat (1 op de 3 gevallen van) dementie te vermijden is 

(door lage bloeddruk, voorkómen van diabetes, een gezonde leefstijl) 1 
• Tekstfragment 2 stelt dat er geen bewijs is dat door beschermende 

maatregelen (tegen hart- en vaatziekten) dementie minder snel stijgt 
dan voorspeld / dat dementie te vermijden is 1 

of 
• Tekst 3 stelt dat de maatregelen (tegen dementie) die je neemt  

positief zijn 1 
• Tekstfragment 2 stelt dat het effect van maatregelen (tegen dementie) 

die je neemt onzekere uitkomsten hebben 1 
 
 Maximumlengte van het antwoord: 50 woorden. 
 Beoordeel de spelling en grammatica. 
 

 33 maximumscore 2 
1, 2, 5 
 
indien drie antwoorden goed 2 
indien twee antwoorden goed 1 
indien minder dan twee antwoorden goed 0 
 
 

Tekst 4  Beetje inkomensverlies? 
 

 34 maximumscore 1 
De kern van een goed antwoord is:  
(Je mag dan wel klagen omdat) het in dit geval niet (alleen) een verlies  
van luxe betreft / (omdat) die maatregel de mensen echt hard treft in 
hun bestaan / omdat ze dan niet meer kunnen rondkomen. 
 
 Beoordeel de spelling en grammatica. 
 

 35 maximumscore 1 
De kern van een goed antwoord is: 
Het verzet tegen bezuinigingen is egoïstisch. 
 
 Beoordeel de spelling en grammatica. 
 

 36 maximumscore 1 
De kern van een goed antwoord is: 
Bezuinigen op kunst en wetenschap is schandalig / oliedom. 
 
 Beoordeel de spelling en grammatica. 
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HA-1001-a-19-1-c-A 

aanvulling op het correctievoorschrift 2019-1 
 

Nederlands havo  

 
Centraal examen havo 
 
Tijdvak 1 
 
Correctievoorschrift 
 
 
Aan de secretarissen van het eindexamen van de scholen voor havo,  
 
Bij het centraal examen Nederlands havo: 
 
 
Op pagina 6, bij vraag 1 moet het volgende worden toegevoegd: 
 
 Beoordeel de spelling. 
 
en 
 
Op pagina 7, bij vraag 10 moet het volgende worden toegevoegd: 
 
 De antwoorden mogen ook in zelfstandige zinnen gegeven zijn. Het gebruik van 
 hoofdletters aan het begin van het antwoord (of de antwoorden) wordt bij deze vraag 
 niet beoordeeld. 
 
en 
 
Op pagina 10, bij vraag 25 moet bij het zesde opsommingsstreepje 
 
 eindbaas (van BV Nederland) (regels 50-51) 
 
vervangen worden door: 
 
 eindbaas (van BV Nederland) / BV Nederland (regels 50-51) 
 
en  
 
Op pagina 10, bij vraag 25 moet het volgende worden toegevoegd: 
 
 Beoordeel de spelling. 
 
 
Ik verzoek u dit bericht door te geven aan de correctoren Nederlands havo. 
  


